
 

Universitatea Babeş-Bolyai, Facultatea de Geografie 

Cluj-Napoca 

 

 

 

  

 

 

TEZA DE DOCTORAT 

 

 

Dinamica albiilor de râu în Câmpia 

Transilvaniei: 

 Studii de caz în bazinele hidrografice Meleş şi 

Dipşa 
 

 

 

REZUMAT 

 

 

 

 

 

 
 
     Conducator  stiintific:                                                      Doctorand: 

Prof. Univ. Dr. Surdeanu  Virgil                                 Dulgheru Marius-Lucian 
 

 

 

 



INTRODUCERE 

 

Scopul principal al studiului de faţă îl constituie înţelegerea influenţei 

antropice asupra albiilor pâraielor din bazinele hidrografice Meleş şi Dipşa. Analiza 

raportului existent între om şi râu de-a lungul timpului, extinderea şi magnitudinea 

presiunilor antropice, posibilele modalităţi prin care răspund albiile de râu la aceste 

acţiuni precum şi modul de percepţie al peisajului riveran de către comunitatea locală, 

reprezintă obiectivele urmărite pe parcursul tezei.  

 

 

CAPITOLUL I- 

 

PREOCUPĂRI GEOGRAFICE ÎN STUDIUL DINAMICII ALBIILOR DE 

RÂU 

Acest capitol cuprinde o sinteză a evoluţiei geomorfologiei fluviale pe plan 

internaţional, progresele semnificative realizate în studiul dinamicii albiilor de râu din 

ultimii 40 de ani şi tradiţia românească în acest domeniu de studiu. 

 

 

CAPITOLUL II 

EVOLUŢIA REŢELEI DE DRENAJ DIN CÂMPIA TRANSILVANIEI 

 

În acest capitol sunt consemnate principalele etape geologice ale evoluţiei 

Depresiunii Transilvaniei ce au avut o influenţă hotărâtoare în geneza şi dezvoltarea 

reţelei hidrografice din Câmpia Transilvaniei. Asfel, formarea şi evoluţia reţelei au 

depins de o serie de factori, precum: evoluţia tectonică a bazinului şi reliefului major 

înconjurător; oscilaţiile verticale ale nivelelor de bază ale râurilor principale; variaţiile 

cu caracter local (structură, petrografie, climă). 

 

CAPITOLUL III 

 

CONTEXTUL GEOGRAFIC AL BAZINELOR HIDROGRAFICE MELEŞ ŞI 

DIPŞA DIN CÂMPIA TRANSILVANIEI 

 

Bazinele hidrografice Meleş şi Dipşa sunt localizate în partea de nord-nord-est 

a Depresiunii Transilvaniei, având suprafeţe de drenaj de 323 km
2
, respectiv 468 km

2 

(Fig. 1). 



 

Fig. 1. Poziţia bazinelor hidrografice Meleş (1) şi Dipşa (2) în  

       cadrul Depresiunii Transilvaniei 

Structura geologică (Fig. 2, 3) a impus formarea unui relief monoclinal 

cuestiform, cu văi subsecvente asimetrice, extrem de largi (sute de metri) văi 

consecvente şi obsecvente, interfluvii neregulate şi forme diferenţiate în funcţie de 

procesele de degradare.  

 

Fig.2. Harta geologică a bazinelor Meleş şi Dipşa (după harta geologică a 

României, scara 1:200.000, ediţia 1974) 



Fig.3. Secţiune geologică între Sărmăşel şi Bistriţa ce intersectează 

suprafaţa bazinului Dipşa (după harta geologică a României, scara 1:200.000, 

ediţia 1974) 

Materialele ce caracterizează depozitele de albie sunt constituite din pietrişuri, 

nisipuri, gresii şi argile de vârstă holocenă şi pleistocenă suprapuse unui pat de roci 

coezive, marnoase (Fig.4). 

 
Fig.4. Poziţia forajelor executate în zona confluenţei pâraielor Dipşa şi Lechinţa cu tipurile de 

strate sedimentare din luncă (conform datelor furnizate de Agenţia Apele Române-Sucursala Cluj-

Napoca) 

 

Principalele procese geomorfologice sunt alunecările de teren şi ravenaţia, 

alături de scurgerile superficiale pe versanţi. Altitudinile medii ale reliefului celor 

două bazine sunt în jur de circa 400 m, cu maxime în zona interfluviilor (peste 600 m) 

(Fig. 5).  

 



 

Fig.5. Harta hipsometrică a  bazinelor hidrografice Meleş şi Dipşa 

Analiza diferitelor elemente morfometrice ale celor două bazine extrase din modele 

digitale de elevaţie cu ajutorul aplicaţiei ArcMap, este sintetizată în tabelul 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabel 1. Parametrii morfometrici ce caracterizează bazinele hidrografice Meleş şi 

Dipşa  

Din punct de vedere climatic, în acest areal se înregistrează temperaturi medii 

de 9°C şi precipitaţii medii în jur de 550-600 mm. Mediile anuale cele mai scăzute ale 

temperaturii (-3, -4°C) sunt înregistrate în luna ianuarie, pe când valorile cele mai 

ridicate, în luna iulie (16-18°C).  

Grupa Caracteristicile morfologice Meles Dipsa 

Parametri de 

bază 

Inălţimea maximă (m) 623 693 

Inălţimea minimă (m) 250 290 

Panta medie a bazinului (grade) 7,4 6,6 

Aria de drenaj (m
2
) 323 468 

Perimetrul bazinului de drenaj (km) 112,9 111,6 

Parametri 

lineari 

Ordinul râurilor 5 5 

Lungimea totală a râurilor (km) 367,5 432,9 

Rata de bifurcare 4,3 4,1 

Parametri 

areali sau de 

formă 

Densitatea de drenaj 1,13 0,92 

Frecvenţa râurilor 1,2 0,8 

Textura drenajului 2,5 2,7 

Rata de elongaţie 0,64 1,27 

Indexul de circularitate 0,31 0,47 

Factorul de formă 0,29 0,44 



Debitele lichide medii multianuale ale celor două pâraie sunt foarte scăzute 

(1.45 mc/s la staţia Chiraleş-pârâul Dipşa, respectiv 1.08 mc/s la staţia Rusu de Jos-

pârâul Meleş), aceasta datorându-se în principal suprafeţei reduse a bazinelor, surselor 

limitate de alimentare cu apă şi precipitaţiilor relativ mici. 

Capacitatea mărită artificial a albiilor pâraielor Meleş şi Dipşa (prin lărgire şi 

adâncire) a îndepărtat albiile de la condiţia de echilibru şi de la un cadru natural de a-

şi exprima particularităţile hidromorfologice. De aceea, debitul la maluri pline nu mai 

coincide în cazul celor două pâraie cu debitul dominant. 

Aflarea valorilor debitelor dominante sau formatoare pentru cele două pâraie 

se bazează pe metoda clasică Log-Pearson III, ce dă posibilitatea estimării anuale a 

probabilităţii de depăşire a debitelor maxime. În acest sens s-au utilizat valorile 

debitelor maxime anuale petru 30 de ani în cazul pârâului Dipşa şi 16 de ani pentru 

Meleş. Previziunile legate de debite sunt realizate prin analiza evenimentelor din 

trecut, determinarea intervalului lor de recurenţă şi extrapolarea rezultatelor la 

posibile evenimente din viitor (Fig. 6). 

 

      
a)                                                                        b) 

Fig. 6. Debite cu probabilitate de revenire –a) staţia Rusu de Jos ; b) staţia Ciraleş 

 

Se poate aprecia astfel că la staţia Chiraleş, debitului dominant calculat la 

valoarea de 18.3 mc/s îi corespunde un nivel al apei de 235 cm, pe când la staţia Rusu 

de Jos, debitul dominant de 10.5 mc/s se asociază unui nivel de aproximativ 375 cm 

(Fig. 7). 

    
a)                                                                    b) 

Fig. 7. Corelaţia dintre debitele maxime anuale şi nivele asociate acestora 
la staţia Chiraleş (a) şi Rusu de Jos (b) 



CAPITOLUL IV 

 

CONTEXTUL ISTORIC DE EVOLUŢIE A ALBIILOR DE RÂU ÎN CÂMPIA 

TRANSILVANIEI 

 

Scopul acestui capitol îl reprezintă înţelegerea principalelor etape de 

dezvoltare şi expansiune a agriculturii în regiunea Transilvaniei, activitate considerată 

a avea cel mai puternic impact asupra peisajului Câmpiei Transilvaniei.  

            Momentul de maximă intensificare a impactului antropic, suprapus politicilor 

agricole din perioada comunistă, este asociat practicilor inginereşti de regularizare a 

albiilor de râu şi de desecare a terenurilor riverane. Efectul puternic al acestor acţiuni 

constituie indiscutabil un ―moment de cumpănă―, extrem de important din viaţa 

albiilor pâraielor celor două bazine. 

 

 

CAPITOLUL V 

 

Pentru a evidenţia amploarea avută de lucrările inginereşti de regularizare 

asupra modificărilor morfologice, hidrologice şi sedimentare din cadrul bazinelor 

Meleş şi Dipşa, facem o trecere în revistă a informaţiilor privind caracterul lucrărilor 

realizate în cele două bazine conform planurilor tehnice folosite în proiecte. 

Acţiunea antropică directă şi cu extindere mare asupra albiilor pâraielor Meleş 

şi Dipşa a început odată cu intensificarea procesului de colectivizare din perioada 

anilor 1960, care s-a manifestat de altfel la nivelul întregii ţări. Aceste lucrări au fost 

facilitate de extinderea utilizării mijloacelor de lucru mecanizate, putându-se acţiona 

într-un timp scurt pe lungimi de râu şi suprafeţe mari de teren în cadrul celor două 

bazine. Lucrările inginereşti au avut cea mai mare amploare în perioada anilor 1977-

1984, când, albiile pâraielor principale au fost supuse acţiunilor de regularizare prin 

tăieri de meandre, adânciri şi lărgiri de albie, prin crearea unor noi condiţii de 

scurgere, a unor trasee unice ale albiilor, toate cu scopul punerii în circuitul agricol al 

terenurilor de luncă şi al preîntâmpinării problemelor datorate inundaţiilor. 

Hărţile realizate, sintetizează perioadele de realizare a lucrărilor şi extinderea 

lor (Fig. 8 şi 9. 

 



 
Fig 8. Harta generală a lucrărilor de regularizare: perioadele şi sectoarele modificate  

( 1978-1984) (cf.  planurile de  execuţie ale lucrărilor cu modificări) 

 

 

Fig. 9. Harta zonelor şi perioadelor de intervenţie în cadrul albiei râului 

Meleş 



 

CAPITOLUL VI 

EFECTELE LUCRĂRILOR DE REGULARIZARE ASUPRA DINAMICII 

ALBIILOR 
Forţele care au contribuit la crearea aspectului actual al albiilor bazinelor Dipşa şi 

Meleş sunt o combinaţie de impulsuri antropogene şi biofizice. Efectele lucrărilor de 

regularizare s-au manifestat atât în mod direct, prin lucrările de îndreptarea cursului de 

apă, lărgiri, reprofilări etc., cât şi indirect prin modificarea regimului hidrologic al râului 

datorită schimbării parametrilor morfometrici ai albiei.  

Tendinţa manifestată de albii după aceste lucrări este aceea de recolmatare şi de 

lărgire a albiei, lucru ce reiese din nevoia continuă de întreţinere şi recalibrare a albiei 

ulterioare perioadei de regularizare generală din 1977-1983. De aceea există sectoare în 

care problemele legate de colmatare continuă să apară datorită neîntreţinerii lucrărilor 

realizate în trecut sau datorita efectuarii de lucrări doar pe porţiuni restrânse, efectele 

negative apărând în sectoarele din aval.  

Perioada începutului lucrărilor inginereşti coincide cu o nouă etapă din evoluţia 

istorică a dinamicii albiilor de râu din bazinul Dipşei, o dinamică impusă de dorinţa 

oamenilor de a controla componentele peisajului. 
Conceptul de eficacitate geomorfologică a lui Hooke, 1994 (rata de deplasare 

a maselor, produsă de anumite acţiuni sau procese geomorfologice ce determină 

apariţia de efecte vizibile pe o anumită perioadă de timp) constituie baza de plecare în 

studiul influenţei umane asupra albiilor celor două bazine. Cu alte cuvinte, studiul 

urmăreşte analiza raportului de forţe dintre modificările produse prin acţiunile umane 

(schimbarea poziţiei şi a dimensiunilor albiei) şi capacitatea albiilor de râu de a 

răspunde la aceste modificări prin ajustări proprii.  

Studiul cantitativ al modificărilor în plan vertical suferite de albiile de râu din 

bazinul Dipşei prin acţiunile inginereşti din perioada 1977-1983, a fost realizat pe 

baza datelor din documentaţia tehnică folosită în proiectele de regularizare. 

Rezultatele privind diferenţele dintre valorile medii proiectate şi a celor 

preproiect sau iniţiale (1974-1976) relevă faptul că albiile au suferit modificări 

esenţiale pe toate tronsoanele analizate, urmărindu-se mărirea capacităţii prin 

uniformizarea elementelor dimensionale ale acesteia (reducerea formei la un simplu 

trapez, creşterea pantei malurilor) şi în consecinţă a ariei secţiunilor transversale 

(fig.10). 
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c) 

Fig.10. Valori medii ale adâncimii (a), lăţimii (b) şi ariei secţiunilor transversale (c) 

dinainte de proiect-iniţial (1974-1976)  şi a celor proiectate (1978-1983) (valorile cu roşu 

reprezintă raportul dintre dimensiunile iniţiale şi cele proiectate)(cf. datelor tehnice din 

proiectele de regularizare-Apele Române-Bistriţa Năsăud) 

 

Evaluarea cantitativă şi calitativă a schimbărilor în plan orizontal din cele 

două bazine s-a putut face prin utilizarea de diferite surse cartografice din perioada de 

dinaintea marilor lucrări de regularizare, imediat după lucrările de regularizare şi după 

circa 20 de ani de la lucrări (Tabel 2). 
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Harta Proiecţia 

topografică 

Anul 

obţinerii imaginii 

topografice/Ediţia 

Scara 

hărţii 

Valorile medii 

ale erorilor 

hărţilor 

digitizate (m) 

An referinţă 

studiu 

A doua ridicare 

topografică 

militară-harţi 

austro-ungare 

Cassini–

Soldner 

projection, 

Zach‐Oriani 

Ellipsoid 

1859–1860 

/1869–1870 

1:28.800 >100 1860 

A treia ridicare 

topografică 

militară- hărţi 

austro-ungare 

Tg. Mureş 

stereo 

projection, 

Besel 1841 

Ellipsoid 

1869–1884 

/1890–1910 

1:25.000 65 1884 

Hărţi 

topografice 

ungureşti 

 1942-1943 1:50.000 62 1942 

Hărţi 

topografice 

româneşti 

(Ediţia I) 

Gauss–Kruger 

Elisoid 

Krasovschi 

1956 /1960-1962 1:25.000 12.2 1956 

Hărţi 

topografice 

româneşti 

Gauss–Kruger 

Elisoid 

Krasovschi 

1956 (1962) 1:10.000 5.3 1956 

Hărţi 

topografice 

româneşti 

Gauss–Kruger 

Elisoid 

Krasovschi 

1985 (1987-1988) 1:5.000 3.2 1985 

Hărţi 

topografice 

româneşti (ediţia 

II) 

Gauss–Kruger 

Elisoid 

Krasovschi 

1982 (1982-1984) 1:25.000 9.5 1981 

Ortofotoplanuri Elisoid 

Krasovschi 

2005 1:5.000 - 2005 

 

Tabel 2: Detalii legate de sursele cartografice utilizate 

 

Analiza comparativă a modificărilor suferite în perioada 1956-2005 de albiile 

sectoarelor analizate, relevă faptul că cele mai perturbate au fost cele din din zona de 

confluenţă (S1, S2, S3, S4) şi sectorul din apropierea satului Sânmihaiu de Câmpie 

(Fig. 11, 12, 13, 14). 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Fig. 11. Modificările albiei din zona sectorului de confluenţă dintre Dipşa şi Şieu 

(Sector 1) 

 

Fig.12. Sectorul 2 (între localităţile Chiraleş şi Ţigău) 



 

Fig. 13.  Sectorul 3 (amonte sat Ţigău) 

 

Fig. 14. Sectorul 4 (zona de confluenţă Dipşa-Lechinţa) 

 



Lucrările de regularizare au urmat cursul vechii albii amonte de confluenţa 

pârâului Dipşa cu Lechinţa, pe cand in aval, lucrările au constat din îndreptări 

puternice ale albiei (trasee noi de curgere a apei), ce au determinat creşterea pantei de 

scurgere a râului (în cazul sectoarelor 2 şi 4 de peste 85%) şi, invariabil o creştere a 

puterii acestuia. Lucrările cu caracter local au implicat un răspuns promt al albiilor 

prin creşterea sinuozităţii, pe când lucrările generalizate de regularizare au limitat 

capacitatea de răspuns morfologic a râului. Răspunsul slab al albiilor (în limita 

erorilor hărţilor) la aceste modificări, demonstrează faptul că schimbările naturale, 

prin tendinţe firave de creştere a sinuozităţii, nu pot concura nicicum cu cele realizate 

de om. De asemenea, lipsa unor răspunsuri capabile să determine modificări evidente 

ale morfologiei albiei în plan demonstrează efectivitatea mare a lucrărilor antropice în 

acest bazin (Fig. 15). 

 

 

a) 

 
b) 

 

c) 

Fig. 15. Elemente ce definesc caracterul modificărilor spaţiale (lungimea râului-a, 

sinuozitatea râului-b, schimbarea areală a poziţiei albiei-c) 

 



În cadrul bazinului Meleş, amploarea acţiunilor inginereşti a fost mai puţin 

drastică, având în vedere faptul că numai în câteva cazuri au fost depistate modificări 

în plan ale traseului albiei. 

Puterile efective scăzute ale celor două pâraie pe unitatea de suprafaţă (circa 

12 W/m
2, 

pentru pârâul Dipşa şi de 9 W/m
2, 

pârâul Meleş), calculate la staţiile 

hidrologice justifică slaba capacitate de răspuns a albiilor la acţiunile antropice, 

precum şi inechitatea raporturilor stabilite între forţele umane şi cele naturale.  

 

Evoluţia albiei pârâului Dipşa  

 

Analiza reajustărilor de ordin morfo-hidrologic ale albiei pârâului Dipşa ca 

răspuns la acţiunile inginereşti precum şi aprecierea stadiului său de evoluţie, a 

reprezentat baza de studiu a acestei părţi a tezei. 

Scopul urmărit este analiza comparativă a aspectelor morfologice a două 

sectoare de albie (zona Ţigău şi fostul IAS Lechinţa-fig 13) din perioadele iniţiale- 

preproiect (perioada 1962-1976- de dinaintea lucrărilor extinse de regularizare), din 

timpul lucrărilor (1978-1983) şi a celor din prezent (2009). 

 

 

Fig. 16. Poziţia sectoarelor analizate în cadrul bazinului hidrografic Dipşa 

 

Îndeplinirea acestui scop s-a bazat pe datele din proiect, hărţile topografice 

dinaintea proiectului şi pe măsurătorile din teren din 2009. 

Studiul de teren a presupus măsurarea de secţiuni transversale ale albiilor (10 

pentru sectorul Ţigău şi 12 pentru sectorul Lechinţa) cât şi ale grosimii stratului de 

sedimente ce acoperă patul albiei. Spaţierea secţiunilor stabilite a fost cuprinsă între 

80 şi 100 m. Regularitatea albiei postproiect s-a determinat prin măsurarea gradului 

(indicelui) de asimetrie al secţiunilor transversale (IA).  

Valorile dimensiunilor albiei preproiect şi proiect, aşa cum reies din analiza 

datelor din proiectul de regularizare sunt superioare celor găsite pe teren, ceea ce ar 



putea pune sub semnul întrebării gradul de respectare la execuţie a dimensiunilor 

stabilite în proiect (fig. 17, 18). 

 

 

a) 

 

b) 

 

c) 

Fig. 17. Valori comparative ale variaţiei dimensiunilor albiilor (a-lăţime; b- 

adancime; c-arie) din sectoarele Ţigău conform datelor din proiectul de regularizare 

(perioada de referinţă: 1974-1976 (valori iniţiale, preproiect) şi perioada 1978-1983-

cele proiectate) şi a măsurătorilor din teren (2009) 

 

 

a) 

 Sector Ţigău 

 

 

 

Sector Lechinţa 
 



 

 b) 

 

c) 

Fig. 18. Valori comparative ale variaţiei dimensiunilor albiilor (a- lăţime; b- 

adancime;c-arie) din sectorul Lechinţa conform datelor din proiectul de regularizare 

(perioada de referinţă: 1974-1976 cele iniţiale, preproiect şi perioada 1978-1983-

cele proiectate) şi a măsurătorilor din teren (2009) 

 

În cadrul ambelor sectore analizate, forma secţiunilor transversale este foarte 

neregulată, asimetrică, marcată de surpări de mal, evidente în toate secţiunile analizate 

(au fost măsurate trepte de surpare şi de 3-4 m lăţime). Partea superioară a malurilor 

formate din material friabil, manifestă în marea majoritate a cazurilor procese de 

retragere prin teşire. Pantele taluzurilor malurilor albiei din sectorului Ţigău, apar în 

cele mai multe cazuri mai mici faţă decât media celor proiectate. O situaţie diferită se 

înregistrează în zona sectorului Lechinţa, unde există o variaţie mai amplă a valorii 

pantelor (de la 1:0.98, la 1: 2.5) (Fig. 19). 

 

 

a) 

 

b) 

Panta medie 

Panta medie 



 

c) 

 

d) 

Fig. 19. Valoarea pantelor malurilor măsurate în teren raportată la panta 

medie de 1 :1.5 proiectată: sector Tigau (a, b), sector Lechinţa (c,d) 

 

Coeficientul de formă (asimetrie) calculat a prezentat valori între 0.61 şi -0.37 

pentru sectorul Ţigău şi de 0.51—0.57 sectorul IAS Lechinţa (Fig. 20).  

 

 

a) 

 

                               b) 

Fig.20. Variaţia indicelui de asimetrie pentru secţiunile transversale ale albiilor din 

sectoarele Ţigău (a) şi Lechinţa (b) 
 

Valorile lăţimilor de albie măsurate pe ortofotoplanurile din 2005 concordă 

destul de mult cu cele din teren. Nu acelaşi lucru poate fi spus despre dimensiunile 

găsite în proiect. Astfel, lăţimea medie a albiei din zona Ţigău aşa cum reiese din 

analiza ortofotoplanurilor este de 17,05 m (media din teren din 2009 este de 18,16 m), 

Panta medie 

Panta medie 



pe când în sectorul Lechinţa, media a fost găsită la aproximativ 16,3 m pe 

ortofotoplanuri, respectiv media masurătorilor de pe teren din 2009 este de 

aproximativ 17,5 m.  

Dimensiunile albiilor pentru zona sectorului Ţigău (conform măsurătorilor din 

teren), prezintă adâncimi medii de circa 3,6 m (adâncimea maximă de 4,4 m şi 

minimă de 3,1 m). Pentru zona sectorului IAS Lechinţa, media adâncimilor albiei, 

calculată pentru cele 12 profile transversale este de 4,21 m (extremele sunt de 5,1 m, 

respectiv 3,9 m). (Fig. 21). 

Grosimea stratului sedimentar a prezentat valori maxime în jur de 150-160 cm 

în cadrul ambelor sectoare ceea ce indică o sedimentare puternică a patului albiei. 

Baza patului albiei în sectorul Ţigău, derivat din măsurarea grosimii stratului 

sedimentar, a fost găsit la adâncimi cuprinse între 3,85 şi 5,6 m (media de 4,8 m). In 

sectorul Lechinţa, baza patului ar corespunde unor valori extreme cuprinse între 5,15 -

6,14 m (media de 5,6 m). După cum reiese din aceste valori, nivelul bazei patului 

albiei sectorului Tigău variază pe un interval de aproximativ 1,85 m, pe când în 

sectorul Lechinţa, pe un interval de 1 m (Fig. 21). 

 

          

a)                                                                b) 

Fig. 21. Profile transversale realizate în sectoarele Ţigău (a) şi Lechinţa(b) ce conţin 

valoarea pantei malurilor, grosimea stratului sedimentar şi adâncimea apei din 

momentul măsurătorilor (2009) 

In studiul de faţă, valorile actuale ale lăţimii albiei par a fi în cea mai mare 

parte (exceptând secţiunile 9 şi 11 ale sectorului Lechinţa) sub dimensiunile celor 

prevăzute în proiectul de regularizare, în condiţiile în care îngustarea albiei este 

imposibilă datorită evidentelor tendinţe de lărgire a albiei prin procese de degradare a 



malurilor. Acest lucru crează un contrast între dimensiunile albiei prevăzute în proiect 

şi cele executate. 

Pantele actuale ale malurilor şi indicii de asimetrie cu valori variabile 

reprezintă un indiciu clar al structurărilor morfologice atât în plan orizontal, cât şi în 

plan vertical (meandrare verticală). De asemenea valorile indicilor de asimetrie sunt 

confirmări indirecte ale observaţiilor din teren privind dezvoltarea microformelor de 

albie (vaduri şi adâncuri).  

De asemenea, forma profilui malurilor, existenţa maselor de materiale surpate 

sub formă de trepte sau de felii (pe profilul malului sau în albie), indică modalităţi de 

retragere ale profilului malurilor în funcţie de stadiul atins în evoluţia spre profilul de 

echilibru. 
O sintetiză a efectelor induse de astfel de acţiuni, apropie modelele de evoluţie 

a celor două sectoare de cele din literatură. Astfel, scurtarea lungimii albiei prin 

îndreptare a determinat efecte hidraulice precum creşterea pantei şi a puterii râului. 

Stabilizarea sistemului s-a făcut astfel prin disiparea energiei în exces a curentului de 

apă, prin eroziunea patului albiei şi a malurilor. Astfel, noua albie a pârâului Dipşa, 

devenită mai largă şi din ce în ce mai superficială este mai eficientă în disiparea 

energiei prin marirea capacităţii de transport a debitelor lichide şi solide. 

În cadrul sectoarelor analizate, există totuşi câteva diferenţe morfologice ale 

secţiunilor transversale, ce sunt puse pe seama enegiei diferite a scurgerii. În această 

privinţă pantele taluzurilor mai atenuate şi adâncimea mai mică a albiilor (inclusiv a 

patului iniţial) din sectorul Ţigău, în raport cu cele din sectorul Lechinţa ar putea 

demonstra moduri şi faze de evoluţie diferite.  

Astfel, în sectorul Ţigău, puterea amplificată a curentului de apă rezultat din 

confluenţa pârârului Lechinţa cu Dipşa, a determinat o evoluţie geomorfologică mai 

rapidă a albiei. Deşi în cazul acestui sector, dimensiunile albiei actuale prezintă valori 

mai mici decât a celor din proiectul de regularizare, valoarea nivelului de bază al 

patului albiei (mai mare decât cea din proiect) ar putea indica faptul că îndreptarea 

puternică a cursului râului a fost urmată de o perioadă scurtă de adâncire a patului 

albiei. Valorile mici ale pantelor reprezintă o dovadă a faptului că energia curentului a 

fost direcţionată în lateral, stratul marnos, rezistent faţă de acţiunea apei limitând 

desfăşurarea proceselor de eroziune în adâncime. În plus, este foarte probabil ca etapa 

de sedimentare în acest sector să fi fost declanşată mult mai rapid decât în sectorul 

Lechinţa. De asemenea, lucrările din 1997 din localitatea Lechinţa au contribuit la 

creşterea dinamicii laterale a albiei acestui sector. 

În ceea ce priveşte evoluţia albiei din sectorul Lechinţa, valoarile foarte mari 

ale adâncimii bazei patului iniţial, întăresc ideea că şi în acest sector procesele de 

sedimentare au fost prefaţate de o incizie a albiei, dată fiind natura intervenţiilor mai 

sus menţionate. Pantele mai abrupte ale taluzurilor în raport cu cele din sectorul Ţigău 

ar indica faptul că procesul de degradare a albiei se desfăşoară mai lent, faza de 

trecere de la eroziune la sedimentare nefiind aşa de rapidă ca şi în cazul sectorului 

Ţigău. Acest lucru ar putea fi asociat şi cu modul şi timpul de orientare al proceselor 

geomorfologice (curentul este posibil să fi acţionat pe un interval mai mare de timp 

asupra patului în sectorul Lechinta decât pe cel din aval).  

Astfel, ambele sectoare sunt caracterizate prin procese intense de sedimentare 

a patului albiei şi o evoluţie diferită a profilului malurilor. Raportându-ne la modelul 

lui Simon, am putea spune că faza a doua de degradare, care este cea mai rapidă a fost 

depăşită în ambele sectoare, iar faza evolutivă corespunzătoare ar fi 4 (faza de prag) 

(deşi, sectorul Ţigău, prin intensificarea revărsărilor peste maluri din ultima perioadă 

dă semne de trecere spre faza a 5-de agradare). Faza de agradare este de altfel şi cea 



mai îndelungată: cf. lui Simon, 1992 pentru un sistem cu o energie de peste 35 W/m
2
 

ar dura şi 150 de ani, deci în cazul pârâului Dipşa, cu energie sub 35 W/m
2
, durata 

fazei este mult mai mare. 

Analiza modului de evoluţie a albiei pârâului Dipşa în zona staţiei 

hidrometrice Chiraleş este o confirmare a scenariilor descrise mai sus, cel puţin pentru 

sectorul Ţigău. De asemenea, s-ar putea indica şi promtitudinea răspunsului albiei la 

lucrări (degradarea cu circa 50 cm a patului şi retragerea malului stâng cu aproape 2 

m după circa 2 ani de la terminarea lucrărilor), precum şi momentul trecerii dintr-o 

fază de evoluţie în alta (fig. 22) 

 

 

Fig. 22. Evoluţia profilelor transversale la staţia hidrometrică Chiraleş 

(conform datelor furnizate de Agenţia Apelor Române-Sucursala Bistriţa-Năsăud) 

 

 

 

 



CAPITOLUL VII 

DINAMICA ÎN REGIM SEMINATURAL A  ALBIEI  PÂRÂULUI MELEŞ 

 

Obiectivul studiului de faţă îl reprezintă analiza rolului acummulărilor 

lemnoase asupra modului de structurare morfologică şi sedimentară a unui sector 

neafectat în mod direct de lucrările antropice de regularizare..  

În acest scop a fost ales un sector de râu de circa 1 km, situat la aproximativ 3 

km de confluenţa paraului Meles cu râul Someşul Mare, care oferă imaginea unui 

peisaj geomorfologic diferit prin morfologie şi dinamică, de cele ale zonelor afectate 

radical de acţiunile inginereşti. 

Studiul de teren a constat dintr-o cartare bazată pe măsurători privind 

adâncimea apei, grosimea stratului sedimentar, caracterizarea tipului sedimentelor 

patului de albie, toate în raport cu caracteristicile acumulărilor lemnoase din albie 

(dimensiunea şi starea de degradare a elementelor cheie, orientarea faţă de curentul 

apei, tipul materialelor ce compun acumularea) (Fig. 23, 24).  

Lăstarii crescuţi vertical pe trunchiurile căzute în albie sau aplecaţi au dat 

posibilitatea înregistrării prin metoda dendrocronologică a momentului în care 

trunchiul sau ramura respectivă au fost rupte sau înclinate şi inclusiv pe cel al surpării 

malului. 

Rezultatele obţinute s-au concretizat prin 10 hărţi corespunzătoare a 10 

subsectoare, care cuprind informaţii referitoare la morfologia patului, precum şi hărţi 

ale tipurilor de sedimente şi ale grosimii stratelor de aluviuni, corelate cu prezenţa 

acumulărilor de resturi vegetale (Fig. 25, 26, 27, 28). 

   

  

 

Fig.24 Aspecte din teren: măsurători 

acumulări lemnoase, prelevări probe 

dendrocronologice, sector Meleş   

Fig. 23. Clasificarea acumulărilor lemoase pe baza formei acumulării (l=media 

înălţimii trunchiului de arbore, B= media lăţimii albiei. (după Wallerstein şi al. 1997) 

 



 
Fig. 25. Subsector 1 

 

 
Fig. 26. Subsector 4 



 
Fig. 27. Subsector 6 

 

Fig. 28. Subsector 8 



Din analiza datelor obţinute, se observă faptul ca albia râului în acest sector 

este complexă din punct de vedere morfologic, cu o densitate mare de secvenţe de 

vaduri şi adâncuri. Spaţierea medie a adâncurilor este de 3.3 lăţimi de albie, o valoare 

inferioară celor întâlnite în cele mai multe situaţii. Leopold şi al., (1964), Keller şi 

Melhorn (1978) au găsit în marea majoritate a albiilor, valori ale spaţierii adâncurilor 

cuprinse între 5-7 lăţimi de albie. Această valoare scăzută a spaţierii din albia 

Meleşului indică senzitivitatea mare a albiei faţă de acumulările lemnoase. 

Formarea adâncurilor este controlată în mare parte de prezenţa acumulărilor 

lemnoase. Din cele 35 de adâncuri inventariate, 26 sunt asociate cu prezenţa lemnelor. 

Valorile adâcimilor maxime nu pot fi corelate cu tipurile de acumulări întâlnite 

datorită complexităţii factorilor care interacţionează în formarea adâncurilor. Prezenţa 

acumulărilor vegetale determină creşterea complexităţii proceselor de eroziune şi 

sedimentare în funcţie de unghiul pe care-l formează faţă de curgere, dimensiunile lor, 

densitate, permeabilitate etc., complexitate ce îngreunează încercarea de cuantificare a 

aportului pe care resturile vegetale îl au în determinarea morfologiei şi dinamicii 

albiei.  

În raport cu poziţia lor faţă de curentul apei, au fost identificate toate tipurile 

de acumulări descrise de Wallerstern (1997): submerse, baraj, deflector-cele mai 

multe şi paralele. De asemenea, în funcţie de tipul materialului ce le compun, se pot 

distinge acumulări formate din trunchiuri izolate căzute în albie, din îngrămădiri de 

ramuri şi mixte. În compoziţia celor mixte pot fi adăugate şi resturile menajere care 

sunt specifice peisajului albiei din acest sector şi nu numai. 

Unghiurile făcute de resturile vegetale faţă de direcţia de curgere variază între 

10 şi 90%, iar obturarea albiei apare în unele cazuri totală (ex. în sectorul 8).  
După cum se poate constata, acumulările lemnoase au un rol deosebit în 

distribuţia depozitelor sedimentare. Cele cu grad mare de permeabilitate, funcţionează 

ca şi capcane sedimentare (de exemplu, acumularea din subsectorul 1 care reduce 

viteza curentului apei, obligând depunerea sedimentelor în imediata apropiere). La 

acumulările dispuse perpendicular curentului apei, depunerea sedimentară se 

realizează în imediata apropiere a acestora (pe marginile acumulărilor sau pe partea 

opusă) ca urmare a eliberării energetice a curentului apei la contactul cu acestea. 

Existenţa unor acumulări ce nu sunt asociate în mod direct adâncurilor, 

precum şi poziţia lor în cadrul albiei, ar putea indica atât o mobilitate ridicată a lor cât 

şi perioade de rezidenţă redusă. Un exemplu în acest sens ar putea fi dat de 

acumulărea din sectorul 3 situată în partea mediană a albiei şi lipsită de orice asociere 

cu vreo unitate morfologică. 

Acumulările dispuse perpendicular, cu o permeabilitate scăzută, sunt asociate 

cu prezenţa a două adâncuri, amonte şi aval (exemple în subsectoarele 4, 8, 9). 

Acestea redau imaginea modului de distribuţie a energiei curentului de apă. De 

asemenea, morfologia asemănătoare în cazul acumulărilor cu elemente cheie 

nedispuse perpendicular în albie, ar putea indica vechea poziţie ocupată de trunchi 

(exemplu acumularea amonte din sectorul 2 sau cea din sectorul 9-amonte).   

- Efectele morfologice ale resturilor vegetale se manifestă astfel: eroziune prin 

reducerea secţiunii de curgere a apei (crearea de adâncuri şi spălarea sedimentelor fine 

ce sunt transportate mai uşor în aval) şi sedimentare prin debuşare în imediata 

apropiere a acumulărilor lemnoase. 

 De asemenea, multe dintre trunchiurile căzute în albia râului sunt provenite 

din surpările de mal, în timp fiind stabilizate în loc prin material sedimentar. Acestea 

au reprezentat şi baza de formare pentru acumulările lemnoase care deformează local 

albia. 



Zonele de vaduri sunt caracterizate de prezenţa sedimentelor grosiere, 

grezoase, pe când în zonele de adâncuri de sedimente fine sau de paturi spălate. 

Vârsta relativă a proceselor de surpare analizate variază de la 3 ani, la 21 de 

ani, în cadrul aceleaşi surpări înregistrându-se vârste diferite ale lăstarilor, ceea ce 

demonstrează o dinamică locală complexă cu declanşări şi redeclanşări ale surpărilor 

pe anumite porţiuni în funcţie de caracteristicile locale. 

 

CAPITOLUL VIII. 

 

ETICĂ ŞI ESTETICĂ ÎN PEISAJELE RIVERANE: EXEMPLIFICĂRI ÎN 

BAZINELE MELEŞ ŞI DIPŞA 

 

Studiul de faţă pleacă de la premiza că există o legătură între modul în care 

oamenii percep şi-şi ―concep‖ lumea din jurul lor şi comportamentul pe care îl 

manifestă faţă de mediu; iar spaţiul rural care adăposteşte bazinele Meleş şi Dipşa 

oferă caractaristici unice în acest sens. 
Obiectivul esenţial al unui astfel de demers a fost acela de a obţine descrieri, 

detaliate ale felului în care subiecţii percep râurile, dar şi de a crea o tipologie a peisajelor 

riverane pentru bazinele Meleş şi Dipşa, în funcţie de experienţa trăită şi de indicatorii 

peisagistici semnificativi. 

Principalele instrumente metodologice folosite în reconstrucţia ―înţelesurilor―, 

percepţiei şi poziţiei etice a localnicilor şi autorităţilor implicate în gestionarea 

albiilor, au constat în interviuri libere şi semi-structurate pentru a capta informaţii de 

adâncime (în special fermieri, proprietari riverani dar şi persoane care joacă un rol 

important în luarea deciziilor pentru comunitate, autorităţi, primării, personal 

Administraţia de Îmbunărăţiri Funciare etc.) de-a lungul unor etape succesive de 

campanii de teren. 

Lucrările de regularizare au constituit tematica principală de interes a 

interviurilor desfăşurate în cadrul acestei cercetări. Întrebările au fost purtate în jurul 

practicilor şi activităţilor de regularizare şi a stării lucrărilor aflate în zona 

proprietăţilor riverane. Intervievaţii au fost întrebaţi despre tipul lucrărilor, modul de 

execuţie (tehnica de excavare) cât şi scopul lucrărilor, etc. 

Deşi numărul persoanelor cu care s-au purtat discuţii referitoare la evoluţia 

albiilor în timp şi practica acestor lucrări de regularizare a fost mai mare (peste 60 de 

persoane pe tot parcursul etapelor de teren), chestionarul complet s-a aplicat pentru 30 

dintre acestea, caracterul informaţiilor obţinute fiind reprezentative.   

Investigaţiile s-au dovedit a fi ―întâlniri‖ faţă în faţă cu localnicii pentru a 

înţelege diferitele practici ale lucrărilor de regularizare şi a impactelor asociate asupra 

dinamicii râurilor. Intr-un final un astfel de demers participativ, s-a concretizat în 

schimburi reciproce de informaţii utile atât pentru studiile geomorfologice cu aplicaţii 

practice environmentale cât şi pentru răspândirea principiului de responsabilitate 

environmentală în cadrul comunităţilor locale. 

Peisajele riverane caracteristice pentru bazinele Meleş şi Dipşa au fost 

sintetizate în patru categorii, ţinând cond de trăsături esenţiale întâlnite pe teren şi a 

criteriilor şi indicatorilor din tabelul 3, respectiv: peisaje artificiale, peisaje 

tranziţionale, peisaje efemere, peisaje tradiţionale (Fig.29-32). 

 

 

 

 



 

Tabel 3. Criterii si indicatori folosiţi în stabilirea tipologiei peisajelor 

riverane din bazinele Meleş şi Dipşa 

 

 

 

 

 

Criterii Indicatori 

 

Naturaleţea /Artificialitatea 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Estetica (agricolă) 

 

 

Frumuseţea pitorească 

 

 

 

 

Calitatea vizuală a peisajului 

 

 

 

Valorile  

Evidenţe ale intervenţiei umane prin lucrări de 

regularizare de-a lungul cursului/Gradul de 

artificialitate 

Caracterul  curgerii apei: turbulentă/limpede  

Caracteristici locale ale patului 

:prezenţa/absenţa  pietrişurilor sau a 

bolovănişurilor 

Caracteristici ale vegetaţiei riverane  

Prezenţa acumulărilor lemnoase în râuri/ 

obstrucţionări ale cursurilor etc.. 

Simţuri olfactive (mirosuri,etc.) 

Potenţialul de recuperare (Recuperare naturală) 

Cultivarea /Abandonarea terenurilor  

(Productivitatea / Neproductivitate) 

Tehnici de cultivare şi conservare 

Varietatea culturilor 

Atmosfera intrinsecă 

Seninătate, Linişte, Familiaritate, Armonie, 

Unitate, Refugiu, Mister 

Calitatea artistică 

Contrast, Formă,Culoare, Simbolism 

Ordinea, curăţenia/Dezordinea 

Complexitatea/Uniformitatea peisajului 

Utilităţi 

Caractere  permanente/efemere 

Tradiţionalism 

Autenticitate 

Gradul de schimbare: Original/Alterat 

Capacitatea de a absoarbe schimbarea 

Pro-environment/Responsabilitate faţă de 

mediu 



      
a)                                                              b) 

Fig.29. Peisaje artificiale, Lechinţa 2007 

       
a)                                                           b) 

Fig. 30. Peisaje tranziţionale 

     
a) 2008 sector Meleş                    b) acelaşi sector 2009 

                                              Fig. 31. Peisaje efemere 

 

     
a) Meleş 2008                          b) d) Jimbor Cătun, 2006. 

                                          Fig. 32. Peisaje tradiţionale 

 



Concluziile care se pot desprinde din urma acestei cercetări pot fi sintetizate în 

felul următor: 

 Nu există campanii de informare, promovare şi conservare a 

caracteristicilor naturale în arealul studiat.  

 Modul de gospodărire al fermelor, şi al terenurilor riverane rămâne o 

chestiune de educaţie şi de bun gust în mediul rural.  

 Inţelegerea percepţiei unor astfel de peisaje şi a ―eticii‖ acţiunilor ce au 

avut loc ca urmare a politicilor agricole sau de gestiune a bazinelor 

hidrografice reprezintă punctul de plecare pentru stabilirea legăturilor 

dintre comunitate şi natură necesare pentru evoluţia esteticii peisajelor 

riverane viitoare cu implicaţii directe asupra albiilor de râu.  

Menirea unor astfel de studii perceptuale este de a întări valorile 

environmentale estetice ale unui peisaj, precum şi încurajarea reflectării asupra naturii 

peisajelor, a valorilor autentice şi a evoluţiei armonioase a relaţiei omului cu natura 

având la bază principii etice de construcţie.  

Promovarea educaţiei peisagistice reprezintă unul dintre principiile existente 

în Convenţia Peisajului European (2000). Participarea publică şi încurajarea acesteia 

în procesul de luare a deciziilor este un element definitoriu pentru conservarea 

valorilor autentice ale peisajelor şi a îmbunătăţirii calităţii peisajelor antropizate 
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